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Algunes seccions estan marcades amb un asterisc (*). El vostre professor us indicara si

heu de fer o no aquestes seccions.
Fulls R El vostre professor us proporcionara aquests fulls.
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Taula 1

En aquesta unitat jugareu amb daus i monedes i observareu
atentament els resultats

Es un joc equitatiu?
Parells i senars

Necessitareu, un dau, 18 fitxes i el full R1.

L’Annai en Bernat juguen a daus. Cada un d’ells comenga amb
nou punts. L’Anna escull senars, i en Bernat parells.

Tiren el dau.

Si surt senar

o ' o '

L’Anna pren 1, 3 o 5 punts d’en Bernat segons el resultat.

Si surt parell

o] ol

En Bernat pren 2, 4 o 6 punts de I’Anna.

La partida s'acaba quan un d'ells es queda sense punts.
a Quants resultats del dau afavoreixen 'Anna?

b Quants afavoreixen en Bernat?

¢ Creieu que és un joc equitatiu?

La taula 1 mostra els resultats d’'una partida.

La partida de I'’Anna i en Bernat

Resultats dels dau 11142556545 2323

Punts guanyats per AAABBAABABABABA
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Per acabar-la s’han necessitat 15 tirades.

La primera linia de la taula 1 ens déna el resultat de la tirada, i
la segona ens informa de qui ha guanyat els punts.

d Seguiu els resultats de la partida, i comprovareu que
'’Anna ha guanyat.

Ara jugueu de dos en dos. Decidiu qui tindra parells i qui se-
nars.

e Feu cinc partides. Anoteu els resultats de cada partida al
full R1.

f Quantes partides ha guanyat qui ha escollit senars?
g Quantes partides ha guanyat qui ha escollit parells?

h Creieu ara que el joc és equitatiu? Doneu raons a la vos-
tra resposta.

Ala partida de la taula R1, 'Anna guanyava punts nou vegades,
i en Bernat sis.

Observeu els resultats de les vostres partides.

i Observeu la segona linia de totes les partides, i esbrineu
quantes vegades, cadascun de vosaltres ha guanyat
punts.

i Ho heu fet aproximadament el mateix nombre de vega-
des?
Pero..., per qué el joc no és equitatiu?

k Com modificarieu el joc perqué fos equitatiu?

Una altra ullada als resultats

Necessitareu:
Els fulls R1 i R2, i paper quadriculat.

L’Anna i en Bernat miren una altra vegada els resultats de les
seves 5 partides. Fan un recompte del nombre de vegades que
ha sortit cadascuna de les cares del dau. Els resultats sén a la
taula 2.



Taula 2

Tirades d’un dau: Resultats de /’_Ahna i en Bernat

Cara | Recompte | Nombre de vegades
]| wrem 8
]| 11
(]| e 11
(]| uwemm 9
g gl 12
] 8

a Completeu la taula 6 del full R2, amb els resultats de les
vostres 5 partides.

b Dibuixeu un diagrama de barres (com el de la figura 1)
per mostrar els resultats.

Recordeu-vos de posar titols als eixos, i també a la capgalera
del diagrama. Podeu fer-ho amb llapis de colors.

Figura 1  Tirades d'un dau. Resultats de I'’Anna i en Bernat
Nombre

144 de vegades
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65

A3

A4

66

Observeu les algades de les barres del diagrama.
¢ So6n aproximadament iguals les alcades de les barres?

d Que pensarieu del dau si una barra fos molt més alta que
les altres?

e Les algades varien més del que esperarieu d'un dau nor-
mal?

Daus equitatius

Si una cara d’'un dau surt moltes més vegades que qualsevol
altra, sospitarem que el dau esta TRUCAT.

Un dau no trucat direm que és EQUITATIU o bé PERFECTE.

Els daus que utilitzem normalment s’accepten com equitatius.
A qualsevol tirada cada cara té la mateixa probabilitat de sortir.
Es tan probable obtenir [.-]]com [, "] o com qualsevol altra cara.

Si un dau equitatiu el tirem moltes vegades, és d’esperar que
cada cara surti aproximadament el mateix nombre de vegades.
(Observeu el vostre diagrama de barres.)

Les sis cares son equiprobables. Direm que la probabilitat d’ob-
tenir[; ;] és 1/6, perqué és una de les sis cares equiprobables.

a Copieu la frase segiient.
Quan tirem un dau equitatiu, la probabilitat P ([ ] )=—(‘,--

b Escriviu dues frases similars per altres cares.

Freqiiéncies

Hem llancat un dau equitatiu 60 vegades. Els resultats estan
enregistrats en una TAULA DE FREQUENCIES. Una taula de fre-
giiéncies ens mostra quantes vegades (freqiiéncia) surt cada
cara.



Una de les quatre columnes de la Taula 3 conté els resultats, les
altres sén inventades. Observeu-les amb atencio.

Taula 3  Seixanta tirades d’un dau

Freqiiencia
Resultat | (i) @i @i (v
12 1M 6

[0

10 14 23 4
10 8 7 5
10 1 8 14
9 1 16
10 6 10 15

[ &= I

a Copieu la taula 3.

o

Quins resultats penseu que s’han produit realment?

Per qué penseu que els altres sén inventats?

o

(Per decidir-vos us pot ajudar dibuixar un diagrama de
barres per a cada columna.)
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Probable o improbable

Quan tirem un dau 60 vegades, és possible obtenir qualsevol
dels quatre resultats de les columnes de la taula 3.

No podem saber el que passara. Podem només dir que uns
resultats sén més probables que els altres.

Quan parlem de probabilitats utilitzem sovint termes com:

molt probable, igualment probables, probable, impossible, alta-
ment improbable, improbable, segur.

a Ordeneu aquestes expressions de manera que indiquin
de menys a més probabilitat. Completeu:

Impossible, Jigualment

probables, ,m'olt probable,

b Escriviu altres paraules que useu per descriure probabi-
litats.

¢ Llegiu atentament les frases segiients:

El Nadal vinent nevara.

Aquesta nit veureu la TV.

Dema arribareu puntualment a ’escola.
Dema veureu un carro i un cavall.

El mes que ve comprareu una cassette.
6 Sereu més alts que la vostra mare.

Ul B W N -

Copieu cada frase i associeu-la a una de les expressions
de la llista anterior per descriure la seva probabilitat.

d Inventeu altres frases i repetiu I'exercici c.

Més probabilitats

Suposeu que tireu un dau.



a Com podrieu trobar la probabilitat d'obtenir

O?

Sén dues cares de sis equiprobables, per tant la probabilitat

d’obtenir ( 0\. o )=%=%'

De manera semblant, determineu les probabilitats de:
Un dos o un quatre

Un nimero menor o igual que tres

Un ndmero més gran que quatre

Un nimero menor que sis

Un ndmero parell

Un muiltiple de tres

Un set

Un niimero menor o igual que sis

j Totes les vostres respostes son niimeros fraccionaris?
k Com creieu que son els esdeveniments descrits en h i i?

- gy @ Q0 O

Si un fet és impossible té probabilitat 0. Si és segur, té probabili-
tat 1. Les altres probabilitats estan entre 0 i 1. Per expressar
probabilitats també podeu utilitzar nimeros decimals entre 0
L.

1 Quins nimeros decimals usarieu per descriure les pro-
babilitats de cadascuna de les frases de l'apartat A5 c?

Figura 2 L'escala de les probabiltats
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Altres daus i ruletes

Necessitareu daus d’altres formes i ruletes.

a Feu alguns experiments per trobar les probabilitats as-
sociades a les diferents cares o sectors.

La suma de dos daus

Necessitareu:
Dos daus, nou fitxes i el full R2.

Aquest joc és per a dos jugadors. Juguen I’Anna i en Bernat.
Tiren els dos daus i sumen les puntuacions obtingudes entre les
dues cares.

Sila suma és 2, 3,4, 5, 10, 11 o 12 '’Anna pren una fitxa de la
pila. Si la suma és 6, 7, 8 0 9, en Bernat pren una fitxa de la
pila.

El primer jugador que reuneix cinc fitxes és el guanyador. Els
resultats de la seva partida son els de la taula 4.

o o1 02 03 o4 05 06 OT OB O |
' “m ' ’ ' 50150 Segur Taula 4  Resultats de la partida de I'’Anna i en Bernat
Impossible :
. Suma dels daus 8 6 7 10 5 7 5 7
~ menys probable més probable Fitxes guanyadesper | B B B A A B A B
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Fixeu-vos-hi. En Bernat és el guanyador. Comproveu-ho.

a Creieu que el joc és equitatiu? Raoneu la vostra respos-
ta.

b Feu 10 partides. Un de vosaltres és A ('Anna), i l'altre és

B (en Bernat). Enregistreu els resultats de cada partida

com a la taula 4.

Quantes vegades ha guanyat A?

d Quantes vegades ha guanyat B?

e Feu un recompte dels resultats de les deu partides a la
taula 7 del full R2.
Doneu els vostres resultats al professor.

(]

B Més jocs

f Completeu la taula 7 amb els resultats de tota la clas-

se.
g Quina és la suma més freqiient? Quina la menys fre- = USSR
ent? ;
giien Necessitareu dos daus, dues monedes i el full R2.

(Pot haver-hi més d'una resposta per a cada pregunta.) :
Us proposem una cursa d’obstacles per a dos jugadors. Per fer-

h Penseu que el joc és equitatiu? Raoneu la resposta. la més emocionant, els obstacles van aparellats. Cada jugador
* Inventeu un joc equitatiu en qué intervingui la suma de n’escull un de cada parella.

les puntuacions de dos daus. : »
Els jugadors poden entrenar-se. Aixi podran escollir millor la

seva ruta. Els obstacles han d’ésser abordats en I'ordre correc-
te.

*A9 El producte de dos daus
Figura 3 La cursa d’obstacles

Necessitareu dos daus i nou fitxes.

Aquest joc és una variaci6 de l'anterior. Tireu els dos daus i

. 10 . 18 2 3
multipliqueu els punts obtinguts a cada dau. T jﬁﬂsmy.; o] S || A cos s
i islicacio é vf| heude heu de treure heu o6 reurs, |
Si el resultat de la multiplicaci6 és menor que 13. A pren una Comenca- Tk e aues ccares» w soma
fitxa de la pila. Si el resultat de la multiplicaci6 és més gran que ment
13, B pren una fitxa de la pila. ]
. . . . . 16
El primer jugador que aconsegueix cinc fitxes guanya la parti- Amo cos asus |/ \| “Amoundsu -l y T [T
heu de treure heu de treure heu LR e ey fusepe
da. una ll;ﬂ‘ de un3 un n".:? hw.dc:mv'un

a Qui té més probabilitat de guanyar la partida?

b Feu cinc partides i decidiu si el joc és equitatiu. .
P ] 4 La primera parella d’obstacles la detallem a la figura 4.
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Figura 4 La primera parella d’obstacles

—_—

Comengament !
16
A dos cate |

Per superar un obstacles heu de seguir les instruccions del re-
quadre, i obtenir el resultat que hi és indicat. Aixi, si escolliu
la, haureu de tirar dos daus. Si obteniu una suma de 2 o 3
podreu avangar a l'obstacle segiient. Si no fos aixi haureu de
quedar-vos al requadre i intentar-ho novament quan sigui el
vostre torn. Si escolliu el requadre /b, haureu de tirar dos daus.
Podreu avancar al segiient obstacle, si la vostra tirada suma
T

Observeu la columna dels resultats de classe de la taula 7 del
full R2.

Quantes vegades la suma és igual a 2?

a

b Quantes vegades la suma és igual a 3?

¢ Quantes vegades la suma és iguala 2 0 3?
d Quantes vegades la suma és igual a 7?

e Quin dels dos obstacles inicials escollirieu per comengar
la cursa?

A la figura 3 es mostra la cursa d’obstacles completa. Cada juga-
dor escull un obstacle de cada parella per passar quatre obsta-
cles en total.

f Feualguns experiments que us ajudin a escollir els obsta-
cles més senzill.

Agrupeu-vos de dos en dos, decidiu les vostres rutes, i jugueu
per veure qui guanya. Bona sort!
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Futbol america

Necessitareu un dau i una fitxa.

La figura 5 representa un camp de futbol amb la pilota al cen-
tre.

Figura 5 Camp per jugar al futbol america

Gol
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Tireu un dau. Si el resultat es 5 o 6, el jugador A fa avancar la
pilota 5 0 6 espais cap a B. Si el resultat és 1,2,3 04, Bxuta la
pilota cap a4, 1,2, 3 0 4 espais. El guanyador és el jugador que
primer arriba a gol.

a Jugueu 10 partides. Anoteu el guanyador de cada parti-
da. Doneu els vostres resultats al professor.

Agrupeu els vostres resultats amb els de la resta de la classe.
b Quantes vegades ha guanyat A?
¢ Quantes vegades ha guanyat B?

d Es un joc equitatiu? Raoneu la resposta.

Tennis amb monedes

Necessitareu dues monedes.

Aquest joc es basa en el tennis, pero utilitzant monedes. Hi ha
dos jugadors, A i B. Cadascii té una moneda.

A fa un servei i tira una moneda enlaire. Si el resultat és cara
(C), el servei és bo; si és creu (+), és dolent.

@ Gol



*C

Estan permesos dos serveis, (C) o (+C) donen un bon servei,
(++) és una doble falta, i B guanya el punt.

Si el servei és bo, B tira la moneda.

Si el resultat és cara és una bona «restadan; si és creu ha perdut
el punt.

Es segueix aixi fins que un dels dos perd el punt. Jugueu una
serie de partides, anotant els punts com en el tennis.

a Es un joc equitatiu? Si no, qui té avantatge?

b Per fer el joc més real, escull diferents métodes (amb
daus i ruletes) per decidir si un servei o una «restada»
son bons.

Trens, vaixells i avions

Necessitareu alguns llapis de colors.

En Joan ha fet un dibuix d’un vaixell amb dues veles.

Figura 6  El vaixell d’en Joan

| L

En Joan té tres colors i vol pintar cada part d'un sol color sense
repetir-ne cap.
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a De quantes maneres diferents pot pintar les dues ve-
les?

b De quantes maneres diferents pot pintar tot el vaixell?

¢ Compareu les vostres respostes amb les d’algun com-
pany.

Suposeu per un moment que en Joan en comptes de tres co-
lors, en tingués quatre. Ara ha d'usar tres dels quatre colors.

d De quantes maneres diferents pot ara pintar les dues ve-
les?

e De quantes maneres diferents pot ara pintar el vaixell?
En Lluis ha dibuixat un tren amb tres vagons i una maquina.

El tren d’en Lluis

En Lluis només té dos colors. Per tant haura de pintar algunes
parts o bé tot el tren del mateix color.

f De quantes maneres diferents pot pintar la maquina i el
primer vagé?

g De quantes maneres diferents pot pintar tot el tren?
Recordeu que cada part només pot ser d'un color.

h Compareu les vostres respostes amb les d’algun com-
pany.

Feu uns quants dibuixos, per exemple, avions, cases, banderes.
Comenceu com a maxim amb quatre parts.

j Podeu observar algun model en els vostres resultats?



